

冬的景色荒寒，冬日雪景却是季节的一抹灼灼亮色。走进古诗词，有“千门万户雪花浮，点点无声落瓦沟”、“终南阴岭秀，积雪浮云端”等万言名诗佳句。走进山水古画，画家笔下的落雪，亦是充满了创意和思想。

历史名画《雪山觅句图》，是明代画家文徵明的杰出画作。文徵明书画造诣全面，诗、文、书、画无一不精，人称“四绝”全才。《雪山觅句图》画面上，水墨轻浅，笔意却朗明恣肆。这幅冬景图中，雪山高耸，直插云霄。近景处，小桥流水横过林立的巨树，喧嚣而又宁静。仔细瞧，一株松树直立挺拔，左侧一人身着红衣，倚杖而立，昂首赏景，作觅句状。看那山峰披上皑皑白雪，人物树木刻画细致，情景交融，引人入胜。此画赋色以白色为主，红衣青松用色沉稳。纵览全图，浑白之中挂着几抹翠色，处处鲜活生动，遐思十足，好一幅雪景美图！

元代黄公望《九峰雪霁图》，以水墨写意手法，勾画了江南松江一带的九座道教名山，时称“九峰”。该图中，时值正月春雪，雪雾，却裹着寒意，给人一种即将从冬天中挣脱出来的感觉。画面上的九峰，峰峰峭立连绵，画意肃穆静谧。垒垒叠石以干笔勾廓，坡边微染赭黄，远处九峰留白，以淡墨衬染出雪山。此雪景画雄浑又简白，一目了然又厚重，给人无限遐思，乃元代画家黄公望简繁合一的精品之作。

冬日雪景入画来



文 / 董宁

南宋马远的《雪滩双鹭图》，亦是以雪景为背景，画的内容是冬日山野小景。画图里，梅枝斜出崖上，坠雪的枝桠打了个

王室贵族在大雪天气里堆雪人和堆雪山的情形。雪后初晴，大地山河宛若琼楼玉宇，高瞻远眺，饶有趣味。宋代孟元老的《东京梦华录》载：“此月（腊月）虽无节序，而豪贵之家，遇雪即开筵，塑雪狮，装雪灯，以会亲旧。”这段话也记述了人们在院中堆雪人、打雪仗，尽情享受冰雪世界乐趣的场面。

观赏封河。小雪封河，到了大雪节气，河里的冰冻住了，人们就尽情地滑冰嬉戏，当然也在岸上欣赏封河风光。清代乾隆帝和慈禧太后，冬月经常在北海漪澜堂观赏冰戏。乾隆帝亦有《御制太液池冰嬉诗集》、《御制冰嬉赋》等与冰戏有关的作品。

夜作。大雪节气白天短，夜间长，所以古时各手工作坊、家庭手工就纷纷开夜工，俗称“夜作”。手工的纺织业、刺绣业、染坊到了深夜要吃夜间餐，因而有了“夜做饭”、“夜宵”。为了适应这种需求，各种小吃摊也纷纷开设夜市，直至五更才结束，生意很兴隆。

大雪腌肉。“小雪腌菜，大雪腌肉。”“未曾过年，先肥屋檐。”说的是大雪节气的风俗，即腌肉。大雪节气一到，家家户户都忙着腌制“咸货”，无论是家禽，还是鱼肉，人们用传统制作方法，加工成香气逼人的美食，以迎接即将到来的新年。大雪腌肉的习俗由来已久，这和鞭炮的来历一样，跟年兽有关。“年”是长着尖角的凶猛怪兽，每到除夕，都会出来伤人。人们为了躲避伤害，每到年底就足不出户，于是就想出了将肉食品腌制存放的方法，新鲜蔬菜则用风干的办法保起来。

大雪进补。“冬天进补，开春打虎。”“三九补一冬，来年无病痛。”大雪节气是进补的好时节，自古就有大雪进补的习俗，这样能提高人体免疫功能，促进新陈代谢，使畏寒现象得到改善。

大雪节气里，古人延续着古老的民俗，使严寒的冬天有了无穷的趣味和色彩。

冬天“吃藕胜过肉”

文 / 汪志



尖定位泥土里莲藕的位置。待到周边的泥巴挖完后，还要用小铁锹掏空藕节下的泥巴。然后，用手握住藕节，轻轻摇动，才能慢慢取出那节藕。有时挖去表面的泥巴层，仍不见藕，还得再挖一层泥巴，才会发现。

千万注意别把藕尖弄断了，要不然无法跟踪藕的走向。寒冷的冬天，有时还要砸开一层冰，穿着雨靴站在冰冷的泥巴中，任北风呼啸，左手扯着藕枝，右手紧握皮管冲洗淤泥，不一会就满头大汗。莲藕挖出来后，我们便迫不及待的洗去泥巴，一口接一口吃着当年的第一节新藕，此时，嘴里的藕丝连着手里冰冷的莲藕呢。

那时，刚挖出来的藕都分给村民，炒菜吃，熬稀饭吃，拌凉菜吃。现如今生活条件好了，什么排骨藕汤、滑藕片、酸辣藕条、糯米藕饼、炸藕丸、藕夹、干藕条、蜜汁糖藕等等，都是常见的家常菜。冬天来了，莲藕正在大量的上市，而莲藕则成为冬季餐桌上最受欢迎的美味之一。正如古老的民谚所说：“荷莲一身宝，莲藕最补人”，这句话传达了莲藕养生滋补的卓越之处，赶快行动，不容错过哦。

“一晃凉意袭，匆匆已入冬。”

周末，和妻子参加一个亲戚的结婚喜宴，席上有一道“蜜汁糖藕”，我甚是喜欢，作为冬日里的一道独特美食，藕，不仅配有一身好“肤色”，而且立冬过后，民间有“吃藕胜过吃肉”的说法。

藕，又称莲藕，是我们较常食用的一种蔬菜，是睡莲科植物莲藕的地下茎的膨大部分，又称莲菜。藕原产于印度，南北朝时期引入中国。肥大，有节，中间有管状小孔，折断后有丝相连，微甜且脆，药用价值较高，可生食也可做菜。莲藕的营养价值很高，其主要成分为碳水化合物和蛋白质，矿物质含量较少，但维生素C含量丰富，有益气补血，增强人体免疫力。莲藕虽然出自淤泥中，但它的颜色洁白，丝毫没有受到影响，常用来形容一个人圣洁干净。莲藕的淀粉含量十分丰富，还含有粗纤维、植物蛋白、铁、钙、维C等成分。除了生吃、凉拌，莲藕还可以炒、炖，都非常美味。

这不，从宴席上回来后，妻子急忙上网查看蜜汁糖藕的具体做法。只见粉面莲藕的空隙里塞满了提前泡好的糯米，放入糖水中煮熟煮烂后捞出，切成宽度约一厘米的藕段，放入盘中，淋上桂花蜜即可上桌。望着一盘蜜汁糖藕，我的口水都快流下来了，便急忙夹起一块小试一下，入口粉面藕丝连，咀嚼中，齿间满是桂花蜜的香甜。这简直就是梦中情藕，让人不禁留恋其中爱不释手。几节普通的粉藕，简单的食材通过舌尖带来的幸福感充斥着整个胸腔，不觉湿润了眼眸。

莲藕好吃，挖起来却很艰辛。儿时生活在南方，村里有好几口集体藕塘，夏日，别样荷花映日红，朵朵绽放惹人爱，而到了冬天，荷叶枯萎后，我便凑起热闹和大人们下塘挖藕，此时的莲藕，被沉默的泥浆包裹着，正静静地躺在那里，睁大眼等着勤劳的人前来发现它。记忆中，一般在荷叶枯梗密集的地方，莲藕最多，此时，挖去表面的泥巴，就会看到大大小小的藕尖，这时需要小心翼翼挖出藕尖里的泥巴，才能根据藕

爱雪，爱荷，也爱这冰清玉洁、清雅静谧的冬天。

人间雪满清寒时

初雪盈盈时，大地一派清寂，只有雪花扑簌簌地落着，纷纷扬扬，笼罩千里。天地间，全是白茫茫的一片，雪花，纯美，美得盛大。

于冬天，雪花就是永恒的主角，就像湖堤杨柳之于春日、清风雅荷之于夏天一样，寂寂冬日长，雪落生清凉，不能不说这正是冬天的魅力所在。

还未落雪时，首先就得忍受北风的咆哮与喧腾。风，是不知疲倦的，呜呜作响，令你无心而眠。但又忌惮于它的凛冽，只好一个劲儿地将被子捂得严严实实，生怕它，从某个缝隙挤进来，灌了一身冷意，迎接连续几日的感冒。即便，缩在被窝，也还是像一只惊悚受怕的大笨龟一样，蜷缩在厚厚的壳里，不敢将头露出。

翌日醒来，风虽已消停，可还是觉得冷仄，拉开窗帘，外头，已不知不觉地覆了一层薄薄的雪。不论是对面楼层屋顶的瓦片，还是楼下的树木与草坪，乃至街角、巷弄，都有雪花的影子。

雪一落，日子就静了。窗前的树木，没有鸟雀的鸣叫，以前，叫醒我的都是它们清脆的歌声，那时，还觉得它们很烦，搅扰了我的睡梦。可现在，听不到它们的叽叽喳喳，反倒有几分不习惯。马路旁，也是静悄悄的，没有小摊车的影子，原本悠长的吆喝与叫卖，到了这会儿也销声匿迹了；路上，雪花如一条白练似的，绵延至远远的地平线，

一些歪歪斜斜的脚步，深深浅浅地印在了路上，那定是早出的人们的杰作。

相比于春天的百花争妍与柳绿花红，冬天的雪在色泽上的确稍逊一筹。但雪花，是以沉静、低调动人的。尽管，雪，只有这样简约的白，却白得纯净，白得透彻。眼睛，在这无垠的纯白里，变得圆而明亮。五彩斑斓的花朵，固然生机，固然漂亮，但也会让眼睛疲惫，也会让心灵负累，只有雪，会一点点地融化那颗经受世事纷繁的心。

如果春天把我们热情地推向纷繁的外面，那么，冬天就是将我们拉回来，面对真实的自己，真实的内心。

以前有一位与我要好的朋友跟我说：“你不能总为别人而活，你得为自己而活，你有你自己的生活。”的确，谁不是生而为人，在用活着去修修补补呢？

为别人而活，很容易，他人身上的一点微光，就很可能成为我们向上的希望。这并不是有所依赖和倚靠，而是他人身上的真善美会成为自己心灵的养料。为自己而活，则不易，首先要了解和认识自己，其次，要明白自己的志向与追求，再者，要有一种使命感。

诚然，人，通常是认识别人容易而认识自己难，不然古今中外的哲学家，又怎会将自己短暂而有限的生命，付予恒久而庞大的哲学命题与探讨中呢？

初雪与枯荷

文 / 管淑平



其实，每个人，都有自己的使命与课题。冬天的雪花，能给我们的心灵以沉淀，给我们以思考，让理性与感性的头脑仰起，让思想的翅膀纷飞，去完成属于自己的哲学命题。

留得枯荷静待春

雪一来，就不由得开始心疼那经秋霜洗礼、经寒风冰冻的枯荷。

挺过晚秋的荷花，是傲然独立的。尽管，于风雪中，它们显得衰败、颓圮，甚至是奄奄一息的惨

弯，然后向右伸长，其横斜曲折极富变化。卧野的山石跨处棱角，大雪天寒气逼人，山野一片宁静。枝头上两只跳动的小鸟在鸣叫，给寂静的山林增添了生机。画作中的树枝、山石以焦墨勾勒，远处的水以淡墨勾染，山石之间隐隐的枯竹施以浅色，笔墨枝法的运用与作品意境相适应。这幅穿透历史的名画，画面境界幽远开阔，让我们看到了冬雪的内涵和生动之美。

赏析宋代范宽的名画《雪景寒林图》，亦有一番感慨和收获。此画群峦耸天，山势高峻，深谷之间萧寺掩映。古木结林，板桥点缀其间，流水自远方迂回而下，生动勾画出山川雪后的磅礴气势。此画笔墨浓重润泽，皴擦多于渲染，层次分明而浑然一体。那苍劲的粗笔勾勒，使画面厚重积发，给寒林雪景注入了雄浑和思想。

《雪堂客话图》是宋代夏圭的名作，这幅江南寒江雪景画里，山林房舍卧于皑皑白雪之中，寒气袭人，瘦枝穿空。一渔翁划桨冲寒而来，猛然间打破了画面的沉寂。画中山峦绵延而去，披雪的屋舍明朗安静，虽不听人语，却意会其中。全图笔法苍劲深厚，豪放典雅，短线秃笔直皴的表现手法，烘托出大雪的洁白和寒气逼人的气象。

赏阅历史雪景名画，如同品读冬日古诗，那优美的冬景和厚重的内涵隔空而来，洪钟一样响了时空，醉了你我。

诗文中的冬天

文 / 董宾



在古诗词里看冬，我的心就暖起来。

入寒的天气里，尤爱读唐代大诗人白居易的《早冬》，我含情地读之，心悦旷达，品味无尽。《早冬》曰：“十月江南天气好，可怜冬景似春华。霜轻未杀萋萋草，日暖初干漠漠沙。老柘叶黄如嫩树，寒樱枝白是狂花。此时却羡人醉，五马无由入酒家。”古诗里，诗人白居易拿起温暖的笔，道出了冬不只是冷漠和萧瑟，还有美好和生机，安然和恬适，让人在路的尽头有了希望与向往。诗人借景抒发情感，给人心灵的碰撞和启迪。《早冬》里说，早冬天气虽已寒冷，但仍像春天一样可爱美好。“似春华”三个字，鲜活地赞美了冬天的美景和对冬天的喜爱，让人在无尽的遐想中生出暖意来。

清代诗人潘德舆的《镇江至江宁山杂述》，亦颇具意味，同样写出了冬天的明快和艳丽，给人视觉的美感和内心的宽慰。“人畏冬山肃，我爱冬日丽。老木妍新霜，浅红透深翠。”诗人是说，别人畏惧冬的酷冷，我却眷爱它的冷艳和明丽。经霜的老树在冬天更加美丽了，浅浅的红色中透着深浓的翠绿。诗人从自己的经历和感受中吟颂冬天，别有一番意趣。它告知人们，只有懂得欣赏，自然会陶醉其中。

古诗词中，唐代诗人柳宗元的《江雪》，可谓是一个冷寂的画面。但冬天虽至，却不凄凉。“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”这首诗作，结构至为精巧。虽写江雪，但不直接入题，直到结尾才豁然开朗，“寒江雪”三个字便生生地冒出来，让人回味悠远，很是吸引人。它乍看是一目了然的山水画，没有行人和飞鸟，唯一一位披蓑戴笠的老翁孤舟垂钓。诗人借此抒发自己遭受迫害的抑郁悲愤之情，写出了人生的荒寒静寂。《江雪》画面十分幽冷，意境十分空旷明净。但诗人柳宗元身处逆境，执着而不妥协，孤愤而又向上，宁静而又超脱，这便是冬天里驱走寒意的一篝火。

“终南阴岭秀，积雪浮云端。林表明霁色，城中增暮寒。”唐代祖咏的名作《终南望余雪》，是一首典型的咏雪诗。这首诗是说，终南山北岭景色秀丽，积雪像是浮在云端。初晴的阳光明亮地照在树梢上，可是长安城今夜会更冷了吧？此诗紧扣主题，咏物寄情。清新明朗，朴实俏丽。

“阴”、“秀”、“浮”、“明”、“霁”几个字，把这首诗给写活了，将冬日雪景明亮地呈现出来，真是一首千古佳作。诗文开始铺写终南山明亮的颜色，末句笔锋陡转，裹着浓重的诗意和美感，真实地表达了诗人深邃的思想，更能温暖人心和打动人心。古诗词当中，赞美梅花的诗句甚多，北宋王安石的《梅花》极具代表性。“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”王安石的笔下，楚楚可人的梅花，不媚俗，不自卑，散发着幽香，在冬天里凌寒开放。这首梅花诗，不加雕刻，语句十分朴素自然，虽简短，却很有味道，让人在清新的文字里，分享到梅花的清香和高洁。写梅花给人深刻记忆的，还有南宋词人李清照。“雪里已知春信至，寒梅点缀琼枝腻。香脸半开娇旖旎，当庭际，玉人浴出新妆洗。”一树报春的红梅缀满琼枝，半开香脸，娇态柔美。宛如美人出浴，新妆初罢，婀娜多姿。李清照的《渔家傲》，婉婉地表达了对梅花的欣赏和喜爱，写得真是令人心醉。

赏阅古诗词，诗人名家有的把冷冬写得空灵，有的写得沉寂。有的写得冷艳，有的写得浓重，但都极具美感和意趣。冬虽冷寥寥寂，但有傲寒独放的红梅。虽雪漫空起舞，但有“孤舟垂钓”的坚定与高昂。一首首古诗词不仅给人视觉上的享受，还把人们带进一个无限开阔的境地，让人在诗里词外品味无尽的同时，又如凛冬中的一炉火，带来心灵的愉悦和温暖。

淡景象。

看荷最好的时候，当属夏天。芙蓉，菡萏，水中荷花。不论是含苞待放，还是灼灼盛放，不论是娉婷袅娜，还是半开半合，都有其独特的美与气质。花开六月，因此，荷花也有“六月花神”的美誉。

我觉得，能与冬天的雪独相媲美的，就不属这夏月的荷花了。

冬天，看雪；夏天，看荷。一年四季，清欢，恬淡。

然而，当钟爱的荷花，度过盛夏的花开，一天天走向凋零，走向枯萎，就不得不隐隐作痛。尽管，天各有命，花有归期。

记得夏天，蝉鸣聒噪，滚滚热浪将我们紧紧裹住，去荷塘，去悠悠水畔，看荷花，亭亭净直，不蔓不枝。悠然凉风起，阵阵清凉扑面而来，心底生微凉。

枯荷与迎着花开的荷，是颇不相同的。

冬日沉沉，万物被雪花覆盖，荷塘畔，不见荷花的影子，只有一些残枝败叶，不免心生萧条与凄冷。

那些迎着风雪，迎着寒冻的日子，像是经受着种种酷刑，很难想象，那小小的身躯，是如何熬过来的。

或许，生命的底色应该保持一点倔强与韧性。

记得多年前，我前往北方上大学时，大雪校

园的图书馆楼前，有一片静静流淌的湖水，湖里，正种满了荷花。那片湖，那些荷花，让一年四季都充满了生机与活力。

刚到北方那年，不习惯清寂，像是被故乡放逐的孩子，在陌生的城市飘零。不过，生活却简单而充实，只为读书。

那时，我住校外。每天早上五点起床，匆匆洗漱就前往学校。刚开始，不熟时，保安大叔好几次将我拦在门外。慢慢熟络后，每每见我一到学校，他们就热情招呼，让我进自习室或者图书馆。晚上，也是和班里同学一同上完自修课后，于月色溶溶中，独自回家。如果高三时是艰苦而枯燥的，那么，我的大学生活则是高三的延续与翻倍。

不过，现在想来，那几年，虽苦，但是硬着头皮，啃了很多书，成绩一直稳占前茅，几乎每年都获得了学校的奖学金，还交到了一群志同道合的朋友。值得，而且幸运！

当然，也有迷茫无措的时候，这时，静湖旁的小亭或者湖边的石桥是我常去之处。去桥上走走，到小亭坐坐，带着书籍，看看荷花，烦恼便会自然消散。

还记得初到大学的那个冬天，初雪漫天，湖里的残荷与枯枝，被雪花一点点地覆盖，望着灰蒙蒙的天，望着铺天盖地的雪，望着那面被雪花盖住的湖，不禁，热泪盈眶……

也正是有了迷茫时的热泪，才让我有了坚持的毅力和勇气。每每看荷时，我觉得，荷花似故人，像另一个自己，带着执着，有着韧性。

冬天，并不孤寂，也不凄寒。有初雪盈盈，